
龙泉市“美丽女性”名单及事迹

一、好母亲

尹重阳，生于1944年9月出生，现已退休。曾在城郊林业站工作，是单位先进生产工作者和精神文明积极分子；退休后，“落红护泥”，义务担任龙泉市白云社区居民组长多年。她其勤其艰，抚育瘫痪大儿；她博爱无痕，援助孤寡邻舍；她大爱无疆，心系灾区人民。她曾获“中国人寿杯——感动龙泉十佳母亲（媳妇）”，“第二届龙泉道德模范”，“丽水好人榜”孝老爱亲好人等荣誉称号。

叶玲香，1948年4月出生，剑池街道南秦社区居民。她女儿出生70天后得了严重的小儿麻痹症，几乎成了植物人，当时她丈夫想放弃治疗，但神圣的母爱让叶玲香坚持了下来。从此每日一把泪一把汗，一把屎一把尿日以继夜的耐心照顾。现在，女儿基本的日常生活能自理，但思维和行动总比健康人反应要慢很多，还由于长期吃药导致牙齿掉光，一日三餐都要烹饪特别软质食物。在与前夫离婚时，她毫不犹豫选择了残疾女儿，几十年来始终如一的照顾直至女儿结婚生女。她为母爱奉献了一生，值得大家的尊重。

刘根香，1959年11月出生，安仁镇胜岱村村民。“一定要坚持住，一定要把儿子照顾好，这个家一个人也不能少!”当儿子叶小军做水泥工不慎从高空摔落，造成下半身瘫痪时，坚强的母亲，用这个信念撑着她担起了生活的重担。18年，6000多个日夜，刘根香几乎没睡过一个安稳觉，更没有出过一趟远门。每天早中晚，刘根香都会为儿子按摩身体，给儿子换洗衣裤，每隔两三个小时就帮他翻一次身，耐心细致的如同照顾一个婴儿，经常要忙到后半夜才能入睡。夜间，她还要不时起床，帮助儿子料理大小便。在她的细心照料下，儿子终于能够坐着轮椅“走”出去。

杨火芝，1949年10月出生，塔石街道南弄村村民。三十年前女儿叶美花因骑自行车去赶集不慎摔伤导致高位截瘫，杨火芝带着女儿四处求医，辗转各大医院为女儿治病，并没有起色，最终还是瘫痪在床。三十年来母亲不辞辛苦、细心细致的照顾女儿的饮食起居。坚持每天都给女儿擦拭身体，翻身，陪伴着她。她还鼓励女儿绣十字绣，让女儿重拾信心，有了精神寄托。杨火芝再苦再累也从无怨无悔，她像千千万万的母亲一样无私奉献。

吴春霞，1966年4月出生，八都镇高大门村村民。家有女儿吴小丹，30岁，一级残疾，生活不能自理，吃饭也要喂，她三十年如一日一点一滴精心抚养，从未放弃。同时她家里还有一位91岁的老母亲，年老体弱，都是她一个人照顾，她不仅是不离不弃抚养女儿的好母亲，还是方圆十里八乡公认的好女儿。

张巧琴，1970年4月出生，兰巨乡五梅垟村村民。在父亲、哥哥、丈夫、母亲相继因病治疗无效去世后，家中负债累累，两个女儿面临沉重的学费与生活压力的重重困难下，用坚强和对未来的憧憬继续着生活。她用一个为人母的爱心，当保洁员、在工地做粗工，回家还做来料加工，辛勤劳作来换取两个女儿的学费，精心培育了一个特殊的和谐之家，赢得组织、领导、群众的广泛好评！

张益媛，1967年11月出生，岩樟乡岱岭村村民。她丈夫2005年因病撒手人寰，从此家庭缺失顶梁柱、失去经济来源，但是她在逆境面前不低头，勇敢挑起了家庭重担，照顾公公婆婆、挣钱养家、培养两个孩读书，如今都已上大学，她一个弱女子撑起一个家，给家人燃起生活前行的动力和希望，她就象一盏和谐之灯照亮家庭，温暖前行的路。

周陆香，1967年10月出生，中共党员，龙南乡下田村村民。周陆香是一位观念超前、特有主见的好妈妈。她对待女儿却从不娇宠、溺爱，重视孩子的品格教育和习惯养成。为了培养女儿节俭和爱劳动的生活习惯，她很少给女儿零花钱，更不许女儿接受别人给的钱物。暑假时，她会引导女儿做一些力所能及的家务事，磨炼女儿的动手能力和吃苦能力。如今女儿有了自己的小家，因为母亲从小培养的好习惯、好品性，女儿深受婆婆的喜爱，这就是她一手用心培养的结果。

周建芬，1965年7月出生，中共党员，查田镇查二村村民。周建芬是一位平凡的母亲，有一个和谐幸福的家庭，有两个乖巧懂事的女儿，大女儿大学毕业后进入舟山的事业单位工作，小女儿通过人才引进在东升小学任教。她说一个好母亲，应该是孩子生命中的太阳，母亲的自身素质和她对孩子理智的爱，对孩子的健康成长是非常重要的。她是一个坚强乐观的妈妈，一个智慧善良的妈妈，她用不懈的努力培养了综合素质出类拔萃的阳光女孩，她用伟大的母爱照亮了女儿的成长之路。

黄丹，1982年4月出生，中共党员，龙泉中职校教师。因儿子是早产儿，体重极低，又重度窒息，众亲人都劝她放弃重来，但她不忍心放弃一个生命，辗转丽水、上海等大医院治疗三个多月。好来等她儿子长大一点后仍行为异常，经上海、北京地医院检查均确诊为“脑瘫”，智力二级残疾。即便如此她仍没放弃，请假一年陪着儿子在丽水残联做康复训练。后因工作原因，接儿子回龙泉残联继续学习治疗。无论生活多么艰辛，她都肩负做母亲的职责，不抛弃不放弃，努力把孩子培养成自食其力的人。

二、好婆婆

王春连，1933年12月出生，中共党员，龙泉市城北乡金埠村民，是位老游击队队员。王春连一家子孙四代同堂，日子过得祥和幸福。婆媳相处融洽，感情胜似亲母女。在前年，儿媳摔伤了左脚脚踝骨折，做了手术。她包下了全部家务活，细心照料儿媳的生活起居，早晚给儿媳准备洗漱水，每餐把热腾的饭菜端到儿媳的身边，前前后后照顾儿媳一个多月。王春连看着儿媳的脚日渐康复，脸上露出了笑容。她说，一家人健健康康，和和睦睦，就是她的福气。 

毛松妹，1951年10月出生，屏南镇横溪村村民。育有一儿一女，儿媳生了小孙子不久，迫于生计，儿子儿媳都外出打工，留下孙女孙子交由毛松妹抚养。孙女从小患智力残疾，只有五六岁正常孩子的智力，毛松妹要比常人多付出更多的耐心细心照顾她。从小孙子出生到两个孩子上学，二十多年她不分昼夜，事无巨细的承担起照顾晚辈的责任，并对此毫无怨言。2015年孙女不幸患上淋巴瘤，毛松妹更是对其不离不弃，日夜照顾左右，连儿媳都自愧不如。

叶张芝，1955年5月出生，塔石街道秋丰村村民。她是村里的老党员，有着传统妇女的纯朴和善良，勤俭节约，从不铺张浪费，但是对待别人却是异常的热情大方。在她的影响下，两个儿子儿媳互相尊重，互相体谅家里有什么事情都互相商量，共同解决。人们常说做个好婆婆难，但是她却认为做个好婆婆不难，她把儿媳当女儿，用心疼爱，真心包容，全家其乐融融，和谐美满，她包揽一切家务，老公、儿子和儿媳全力以赴成功创建“无景园”民宿和盆景园。

叶忠媛，1955年9月出生，八都镇东音村村民。她是个通情达理、持家有道、爱护晚辈、团结邻里，老少都喜欢的女人，她说媳妇是背井离乡来到这里要和儿子过一辈子的人，就应当自己的女儿去相处。要是儿子儿媳发生矛盾了，她从不偏袒儿子，等双方心平气和后，再问原因，谈心、解疙瘩。她还是个非常勤劳的婆婆，常说趁现在自己还能自食其力，就不要耽误孩子们。她用自己全身心的爱让这个家庭始终保持着一种祥和温馨的气氛。在儿媳眼里她是个好婆婆，在街坊邻居眼里她是一个婆媳关系相处融洽、邻里公认的好榜样。

李翠芬，1968年4月出生，中共党员。作为村妇女主任的她，不仅是新岭村建设发展的得力干将，还是村里学习的楷模。她在家中努力做一个好媳妇、好妻子、好母亲，协调好家庭事务，使整个家庭和谐融洽，和睦相处。作为妻子，互相扶持，夫妻感情融洽；作为母亲，她以身作则，注重对孩子进行世界观、人生观、价值观的教育，培养孩子节俭、谦逊、自强的良好品质，教育他们做一个对社会有贡献的人。

 张刘娥，1963年8月出生，安仁镇大丘另村村民。儿媳工作繁忙，她便主动承担起照顾家庭的责任，洗衣做饭、打扫卫生、接送孙子女。她对待儿媳就像自己的亲闺女，儿媳的生活点滴她都会操心。为了减少代沟，她总是不断学习，想办法跟上时代的步伐，年轻人会的高科技产品，她总会耐心的向儿媳请教，儿媳也很热心的指导她。婆媳相处十年了，从未红过脸，儿媳错了她总会跟她讲道理，每次儿子和儿媳吵架，张刘娥总是会帮着儿媳。

张美娥，1955年11月出生，龙渊街道三村村民。张美娥不仅是丈夫心中的“好老婆”，还是孩子们心中的“好母亲”，更是媳妇心中的“好婆婆”。人们常说，世上的关系最难相处的就是婆媳关系，但张美娥却是左邻右舍出了名的好婆婆。儿媳娶进家已经有多年，她们婆媳俩从没有红过脸，吵过一次嘴。她们之间互敬互爱，相互关怀，婆媳关系处得胜似亲娘俩。她和儿媳经常说贴心话，在生活中，她身为长辈，总是率先垂范，无微不至地照顾家庭。

陈金珠，1947年2月出生，岩樟乡绿坑村村民。她是一位勤劳、善良的农村妇女，家庭和睦、邻里和谐，是邻里们羡慕的家庭。她是左邻右舍出了名的好婆婆，和三个儿媳相处近二十几年从未红过脸。她说与儿媳妇们和谐相处的密决是“彼此宽容，尽量不拿自己老年人的标准去要求年轻人”，她真心实意待儿媳心疼儿媳，不允许儿子欺负儿媳妇，儿媳在她的耳濡目染下都学会了勤俭持家、勤劳致富的优良作风。

范仁秀，1933年3月出生，龙泉市住龙镇建胜村西坑自然村远近闻名的支前模范。范仁秀的媳妇罗永玉在30岁的时候开始生病，最严重的时候都需要别人照顾，根本不能照顾家庭，罗永玉的丈夫是村支部书记，不能把全部精力放在照顾罗永玉身上。范仁秀毅然接过担子，她照顾生病的媳妇，照看年幼的孙子，她撑起了这个艰难时刻的家庭。正是范仁秀的细心照顾，媳妇罗永玉的病情渐渐有了好转。范仁秀始终相信只要一家人在一起，相互扶持，无论多大的困难都能克服。

熊佩兰,1955年6月出生，西街街道清风社区。在家庭生活中她是一个通情达理、持家有道、邻里公认的好婆婆。退休后一直与中共党员的丈夫一起积极参与社会上各种各样的志愿活动。熊佩兰有两个儿子，各自都组成了美满幸福的家庭。人们常说做婆婆如何做到不偏不倚和谐家庭很难，但是她却认为这并不难，只要不把儿媳当外人，用心疼爱，真心包容，家庭就会和谐美满，用儿媳的话说：只因婆婆当初的鼓励和支持才有他们现在的工作和生活。　　

三、好媳妇
兰树花，1970年12月出生，锦溪镇山坑村会计。她的丈夫赖某于2008年在野外作业中遭遇车祸，脑干受伤，脊柱断裂，成为了植物人。高额的康复费用是这个家庭无力承担的，为此，兰树花毅然决定带丈夫回家进行康复治疗。她研读康复治疗方面的书籍，自学肌肉按摩和心理课程。皇天不负有心人，丈夫的病情近来有了起色，意识有所恢复，已能睁开眼睛，作简单地发音。虽然现在丈夫还未完全康复，但她相信只要不放弃，她的丈夫一定会康复的。

刘开芬，1983年6月出生于贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县。2007年婚嫁给道太乡西坑下村的林大业，2008年10月，刘开芬的公公突发脑溢血瘫痪在床，大小便都需要别人的帮助，2010年婆婆眼睛精神萎缩无法做手术而双目失明，生活也不能完全自理。从此，两个一级残疾的老人其生活起居都由刘开芬悉心照料着，为了照顾两个老人，刘开芬好几年才回自己娘家一趟。在刘开芬的言传身教下，女儿、儿子都非常的乖巧。
张昌芝，1975年7月出生，龙南乡五星村妇联主席。张昌芝的家庭是不幸的，2004年唯一的房子遭台风袭击受损，不能住人，公公婆婆分别在2012年、2014年、2015年遭遇摔伤骨折，住院手术治疗，化去高额费用不说还要照顾服侍。丈夫毛作成也在2010年不幸被查出患严重肝硬化病，需要常年服药休养。多年来张昌芝无微不至地照顾着生病的公公婆婆和丈夫，照顾着两个上学的女儿，从不言弃，无怨无恨。她用自己炽热的爱坚强支撑着这个不幸家庭艰难前行。

陈永女，1973年10月出生，中共党员，宝溪乡溪头村村委委员、妇联主席。2004年，陈永女的丈夫被确诊为白血病，让这个原本就不富裕的家庭一下子陷入困境。面对丈夫的沮丧心情，她积极鼓励丈夫，面对日渐窘迫的家庭情况以及巨额的手术费用，她没有退缩，硬是把丈夫从死亡线上给拉了回来。为了还清几十万元的债务，她与丈夫创立“宝溪红”野生红茶厂。开办起了来料加工厂，不仅能增加自家的经济收入，也让不少村里妇女获得了稳定的收入来源。2016年，她还被推选为浙江省“最美妇女主任”。

陈惠珍，1970年10月出生，八都镇龙竹村村民。她的婆婆赖松琴于1995年突发疾病，卧床不起，陈惠珍对婆婆的照顾格外细心周到，她每天按时送药送饭给婆婆，给她洗衣服，陪她聊天。新房子造好后，她把采光最好的房间留给了老人，以便她每天都能晒到充足的阳光；她变着花样让老人吃上可口美味的饭菜；忙完家务之后，常抽出时间给婆婆讲周围发生的一些事情。八千多个不眠的日日夜夜，陈惠珍用一颗感恩的心践行着中华名族的传统孝义。可谓当代行孝的楷模，尽善的典范！

周少萍，1962年12月出生，龙鑫化工厂退休工人。她婆婆在杭州得了大病，生命垂危，得知消息后连夜从龙泉赶赴杭州医院服务婆婆。婆婆住院半年，她停了半年的工作时间一个人天天陪睡在病房，端茶、送饭、倒尿、擦身、按摩身体。当时病房医生和同房病人都以为是亲生女儿，得知是儿媳时大家都称赞“儿媳胜似亲生女儿”。婆婆出院后又接到龙泉，在她家精心照料，由于精心护理，婆婆从死亡边缘救了回来，至今婆婆已是89岁，婆媳关系甚是融洽。

钟美英，1963年4月出生，上垟镇上源村村民。她的婆婆在上世纪90年代中期突然中风了，从此卧床不起。她的丈夫有两个兄弟，大哥未娶妻，小弟一家在外务工。于是，照顾婆婆的责任就由钟美英承担。婆婆卧床不起并且眼睛看不见，照顾起来是一件非常困难的事。钟美英要每天喂婆婆喝水吃饭，洗洗涮涮。20多年来，她始终如一，细心照顾，从没有抱怨过。在她的悉心照顾之下，婆婆虽然还是卧床不起，也到了90多的高寿，但是身体、精神状况都很好。

徐红梅，1982年1月出生，现就职于龙泉市第三中学。她的公公婆婆生前都得了心血管方面的疾病，公公得的是冠心病，隔三差五就要到医院去住院，婆婆是脑梗塞，十来年的时间瘫痪在床；每当周末、过年过节的时候，夫妻俩就会回老家陪他们，烧一餐可口的饭菜，改善一下他们的伙食。她和丈夫克服着各种困难，尽量让老人满意。她和丈夫互相谅解，互相支持，家庭温馨和睦，孩子健康成长，近几年她工作家庭两不误，两次评上丽水教坛新秀，并评上丽水市学科带头人。

蒋松梅，1992年4月出生，剑池街道南秦村村民。她小时候被人领养，现已婚，丈夫梅一峰入赘她家。父亲蒋根兴患有肺癌，奶奶汤招弟身体瘫痪已有十余年。她白天上班，晚上做家务，照顾父母、为瘫痪躺在床上日的奶奶洗澡、梳头、捶背，剪指甲，精心侍侯，从不厌烦，丝毫没有抵触情绪，十几年如一日。在她这个年龄，许多人还在蹉跎岁月，但她却展现出了不一样的成熟，孝顺、勤劳，勇于承担起照顾家庭的重任，面对困难不退缩，是一个好媳妇、好女儿的典范。

雷观翠，1975年8月出生，竹垟畲族乡罗墩村村民。雷观翠辅助丈夫、培养孩子，尽着一个妻子、一个母亲的职责，对家中的几位老人更是照顾有加，嘘寒问暖、端饭夹菜、换洗被褥不在话下，田间劳作也总是抢在前；她勤俭持家，精打细算，家中简而不乱，整洁舒适；她也总是为别人着想，团结邻居，主动化解矛盾做村民的和事佬，还积极参加村里组织的各项志愿服务活动。雷观翠情系老人，情系村民，彰显了一个现代女性的优秀品质。
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